

推进移风易俗

倡导文明新风

孝善文化引领乡风文明

本报记者 徐佳瑞

10月11日,平舆县万金店镇土店村文化广场,一场别开生面的重阳节孝善文化主题活动在这里拉开帷幕。

文化广场,戏曲悠扬婉转,演员们的水袖轻舞,仿佛带着老人们穿越时光;舞蹈活力四射,舞者们用灵动的身姿传递着热情;歌曲悦耳动听,或激昂或舒缓的旋律萦绕在耳边;小品诙谐幽默又饱含温情,逗得老人们开怀大笑。一场场精彩的节目轮番上演,为老人们送上了一场精彩纷呈的文化盛宴。

与此同时,在文化广场的另一边,志愿服务也在有序开展。医疗志愿者专注地为老人量血压、测血糖,耐心解答他们关于健康的疑问,用专

业知识为老人的健康保驾护航;理发志愿者手中的剪刀上下翻飞,为老人修剪出整洁清爽的发型;一场温馨的集体生日会正在进行,烛光摇曳中,老人的笑容格外灿烂……

当日天还没亮,土店村的志愿者就开始忙碌起来,韭菜鲜绿嫩绿,面粉洁白如雪,肉新鲜诱人,他们熟练地切菜、拌馅、和面,一个个动作流畅自然。不一会儿,包裹着满满爱心的饺子就整整齐齐地摆在案板上。

为满足村里空巢老人的需求,土店村在每月1日、15日举办集体饺子宴,邀请村里65岁以上的老人参加。经过3年努力,该村成立了7支志愿者服务队,为老人提供日常生活

服务。“看到村里精神面貌的巨大变化,尤其是老人们的生活每天都充满活力,我们会一直坚持下去,要越做越好。”土店村党支部书记李新立满怀激情地说。

“得知土店村的孝善文化活动办得有声有色,我也想尽一份力,今天送来米、面、油,希望能为老人带来一些温暖,祝福老人健康长寿。”平舆县爱心企业协会会长、平舆玖沭酒业总经理胡琴说。

2022年5月以来,土店村“两委”在每月固定时间,以及重大节日为村里65岁以上老人开展孝善文化活动,如今已成功举办54期。村民王小银今年已经72岁了,他脸上洋溢着幸福的笑容说:“从2022年到现

在,每月都能吃到饺子,心里可美了。”

“万金店镇一直致力培育良好乡风,通过新时代文明实践站推进乡风文明建设和孝善文化传播。土店村的孝善文化活动在化解信访矛盾,以及改善人居环境等方面发挥了重要作用,探索出了以文明乡风促进基层治理的有效路径。未来,我们会总结经验,在全镇12个行政村推广,提升群众的幸福感。”万金店镇负责人说。

小小的土店村,正以孝善为笔,描绘一幅幸福和谐的美好画卷,在各方的共同努力下,这股温暖的力量将不断传递,让尊老敬老的文明之花在平舆土地上绽放得更加绚丽多彩。②7



关爱老人 情暖重阳

10月11日,西平县2024年百岁生日宴敬老爱老移风易俗主题活动在县委民政局社会福利中心举行,活动邀请当地10位百岁生日代表参加。

近年来,西平县委、县政府积极引导“尊老敬老、爱老助老”新风尚,高度关心关爱老年人,大力发展老龄事业,竭尽全力为老年人办实事、解难题、谋福祉,提高老年人的获得感、幸福感、安全感。⑥7

本报记者 许静 本报见习记者 赵永涛 摄影报道



遂平县文明办

重阳节爱老敬老活动形式多样

本报讯(记者 许伟)健康知识讲解、上门义务理发、免费维修家电……10月10日,遂平县文明办组织遂平县中医院、遂平县蛟龙救援志愿者服务队、河南嘉信物业公司等单位,在县城内中华坊小区等地开展“感恩重阳节 浓浓敬老情”活动,用实实在在的行动向辖内老人送上节日的问候

和关怀。“年纪大了,出门不方便,家电出故障了,也不知道该去修,举办这样的公益活动,帮我解决了实际困难,真好!”活动现场,看着遂平县蛟龙救援队爱心志愿者上门维修好的微波炉,75岁的刘阿姨激动地说。在小区广场上,年轻的理发师为每一位前来理发的老人认真修剪头发,精湛的手艺和热情的服务赢得了老人的赞誉。

与此同时,遂平县中医院各科医生组成的医疗服务队也格外忙碌。义诊现场,医生为前来就诊的老人免费进行视力检测和口腔检查,并量血压、测血糖,结合每位老人的身体情况提出了建议,贴心周到的服务赢得了在

场老人的好评。作为此次活动的爱心物业公司代表,河南嘉信物业公司负责人表示,物业服务是联系千家万户的重要工作,嘉信物业将继续关注老年人的生活需求,在小区内持续开展尊老、敬老、爱老、助老公益服务活动,将温暖和关爱送到老人的心坎儿里。②7

西平县人民文化馆

“评书进乡镇 情暖重阳节”活动精彩纷呈

本报讯(记者 王晓晶 通讯员 张涛)10月11日,正值重阳节,为弘扬中华民族尊老、敬老、爱老的传统美德,西平县人民文化馆精心组织了一批评书爱好者到颍祖镇,为老人送去

了一场精彩纷呈的评书盛宴。活动现场,评书爱好者以其精湛的表演技艺、生动的语言表达和引人入胜的故事情节,赢得了老人们的阵阵掌声和热烈欢迎。老人们或聚精会神地听,

或开怀大笑,沉浸在评书的世界中。“很久没有听到这么精彩的评书了,今天真是太高兴了。”一位老人激动地说。此次活动不仅丰富了老人的精神文化生活,也让他们在重阳节这个特

殊的日子里感受到了社会的关爱和温暖。“西平县人民文化馆将继续开展更多丰富多彩的文化活动,为人民群众送去更多的欢乐和祝福。”西平县人民文化馆相关负责人说。②7

2024年驻马店市“戏剧团课”展演活动举行

本报讯(记者 王家恒 见习记者 吴莉娟)10月12日,由共青团驻马店市委主办的2024年驻马店市“戏剧团课”展演活动在市青少年宫举行。

《1919》《青春的使命》《绣红旗》《黎明之前》……来自各县区的团干部和团员青年为现场观众联袂演绎了11部剧目。他们用精湛的表演展现着不同时期广大青年为推进强国建设、民族复兴伟业所贡献的青春力量,赢得了现场观众的一致好评。

广大团员青年被精彩的展演深深感染,一致表示在今后学习和生活中将坚定理想信念,锤炼过硬本领,在青春的赛道上奋力奔跑出当代青年的“加速度”。

“我们将不断创新引领方式,丰富团课教学形式,用青年听得懂、听得进、喜欢听的方式回望党的历史、阐述党的主张,引导广大团员青年在踊跃投身中国式现代化建设驻马店实践中贡献青春智慧和力量。”共青团驻马店市委负责人说。②7

智力援村 经验助村 资金富村 确山县汇聚乡贤力量 助力乡村振兴

本报讯(记者 张新义 通讯员 董玉新)10月10日,在确山县刘店镇张大园村看到,路面平坦宽敞、干净整洁。“这是俺村的几名乡贤集资修建的,这些年来,他们为村里做了很多实实在在的好事。”一名村民说。

2024年春节,由张大园村9名乡贤组成的村发展委员会成立。这些乡贤早年到浙江发展,有了成就后带动本村村民到浙江务工增收。今年春节回乡过年时,他们了解到村里道路狭窄、村民休闲活动场所较少,当即表示愿意捐资改善村里人居环境,并号召该镇乡贤为家乡建设捐款助力,短短3天就筹款81万元。

一期项目,从道路扩建、污水管道铺设、水质提升、健身游园、文化长廊建设等基础设施建设着手,致力打造镇域内乡村振兴带。近年来,确山县在推进乡村振兴

的进程中,充分发挥乡贤“智力援村、经验助村、资金富村”的作用。成立乡贤议事理事会,在党委、政府领导下开展活动。乡贤们定期议事参事,并在会议上对重大事项的决议实行“民主议事、一事一议”和“议案公开、实施公开、结果公开”制度。

确山县还通过在基层创建平台载体引领乡贤回归,为公益事业注入新力量,通过发放倡议书,鼓励引导爱家乡、有实力、口碑好的在外人士回乡就业、创业、兴业,积极反哺家乡、支持家乡建设。

在确山县,乡贤赋能乡村振兴不仅仅是物质方面,在保护传统村落文化、修复古建筑、传承民间艺术等方面发挥着重要作用,通过示范带动,带领村民发挥自己的特长和优势,在推进乡村振兴的建设中,激发乡村的内生动力和创造力。②7

开发区城管局 规范户外广告设施 提升城市形象

本报讯(记者 郭磊 通讯员 刘奇)为进一步提升城市形象,营造整洁、有序的城市环境,近日,开发区城管局对辖内影响市容市貌的各类广告设施开展全面清理行动。

此次清理行动主要针对违规灯箱广告、墙体广告、废弃广告牌匾等户外广告设施进行重点整治。为确保清理行动取得实效,该局提前进行详细的工作部署,明确责任分工。该局工作人员逐一摸排登记了违规广告设施的位置和类型,制订详细的清理计划。在清理过程中,该局工作人员采取宣传教育、引导整改和强制拆除相结合的方式,对违规广告设施进行

了全面清理。该局工作人员耐心向商户和广告业主宣传相关法律法规,引导他们自觉遵守城市管理规定,自行整改违规广告设施,对于愿意配合整改的商户,工作人员给予积极的指导和帮助,确保整改工作顺利进行;对于逾期未整改或拒绝整改的商户,工作人员依法依规进行了强制拆除。在拆除过程中,该局工作人员严格按照安全规范进行操作,确保拆除工作的顺利进行和周边市民的安全。

截至目前,该局共拆除违规灯箱广告、墙体广告、废弃广告牌匾等40多处。②7



日前,正阳县阎河乡席庄社区群众在大棚内管理黄爪瓜。近年来,该乡以产业振兴为抓手,立足交通区位优势,发展大棚蔬菜种植产业,着力构建“示范一线、辐射一片、带动全乡”的产业发展格局,增加群众收入,壮大村集体经济,助力乡村振兴。⑥7

通讯员 贺永明 摄

新闻集锦

社会主义核心价值观基本内容

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善